

韩正出席美国总统就职典礼

新华社华盛顿1月20日电 当地时间20日,习近平主席特别代表、国家副主席韩正应邀在华盛顿出席美国总统特朗普就职典礼。在美期间,韩正同当选副总统万斯会见,并分别会见美国工商界代表、特斯拉公司首席执行官马斯克、布鲁金斯学会名誉主席桑顿等。

会见万斯时,韩正首先转达习近平主席对特朗普总统的问候,并祝贺万斯当选。韩正表示,近日习近平主席同特朗普总统进行了重要通话,就下阶段中美关系发展达成许多重要共识。中方愿同美方一道,坚持元首外交的战略引领,落实好习近平主席同特朗普总统达成的重要共识,推动中美关系稳定、健康、可持续发展。韩正指出,当前中美两国都在努力实现各自发展目标和梦想。只要双方坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,就一定能够相互成就,造福两国,并为世界和平与发展作出重要贡献。经贸关系是双方共同关心的重要问题,尽管中美之间有分歧摩擦,但两国的共同利益和合作空间巨大,双方可就此加强对话与协商。

万斯请韩正转达特朗普总统对习近平主席的诚挚问候,表示特朗普总统日前同习近平主席通话,就两国关系中的重要问题进行了良好沟通。经贸关系对美中双方都很重要。中国在国际事务中发挥着日益

重要的影响,美方愿同中国发展长久、富有成果的关系,加强双方在地区和地区问题上的对话合作,共同促进世界和平稳定。

会见美国工商界代表时,韩正表示,中美关系开好局、起好步,保持稳定发展,符合中美两国人民的共同福祉和国际社会的普遍期待。美国工商界一直是支持中美关系的中坚力量,是中美经贸合作和中国改革开放的参与者、见证者、贡献者和受益者。中国将坚定不移推进改革开放,持续改善优化营商环境。希望美国企业继续投资中国、扎根中国,积极发挥桥梁作用,为中美关系发展作出更大贡献。

美国工商界代表表示,美中作为世界上最富有活力和科技最发达的前两大经济体,理应开展互利合作,找到建设性和稳定的相处之道。美国工商界看好中国经济前景和在华发展机遇,支持美中加强对话沟通,推动双边关系和经贸合作不断向前发展。

会见马斯克、桑顿时,韩正表示,欢迎美国企业和各界抓住机遇,积极作为,共享中国发展的成果,促进中美经贸、人文等广泛领域的交流合作,增进双方民众之间的了解和友谊,不断改善和巩固两国关系的民意基础。马斯克、桑顿表示,美中经贸往来和人文交流合作具有重要意义,愿继续为此发挥积极作用。

特朗普宣誓就任美国总统

宣布将签署一系列行政令



■ 特朗普宣誓就任美国总统

新华社发

新华社华盛顿1月20日电 美国东部时间20日中午,特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第47任总统。

特朗普随后发表就职演讲。他说,美国政府面临信任危机,多年来激进而腐败的既得利益集团从美国公民身上攫取权力和财

富,而美国的社会变得破碎不堪,“几乎无可救药”。美国政府甚至无法应对简单的国内危机,在为外国提供源源不断军援时,却无法为本国人民提供庇护。

特朗普宣布将签署一系列行政令,包括宣布南部边境进入国家紧急状态,并派遣军队抵御所谓非法移民“灾难性入侵”;宣布国家能源紧急状态,加大传统能源开采,结束拜登政府“绿色新政”,撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工业;建立对外税务局,对外国进口产品加征关税;宣布美国政府将只承认男女两个性别;将“墨西哥湾”改名为“美国湾”;将扩张美国领土,把美国国旗插上新的地平线;将把美国宇航员送往火星。

美国副总统万斯当天也宣誓就职。

外交部:中国愿同美国新政府加强对话沟通 走出一条新时期中美正确相处之道

新华社北京1月20日电 外交部发言人毛宁20日表示,中方愿同美国新一届政府秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展互利合作,走出一条新时期中美正确相处之道。

当日例行记者会上,有记者

问,美国候任总统特朗普就职仪式即将举行,中方对特朗普总统任期有何期待?未来几天或几周内的中美关系及中美对话会有何进展?

毛宁说,中美合则两利、斗则俱伤,这是中美关系发展历史的启示。中方始终认为,稳定、健

康、可持续发展的中美关系符合两国共同利益和国际社会期待。

“中方愿同美国新一届政府秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展互利合作,走出一条新时期中美正确相处之道,造福两国,惠及世界。”毛宁说。

据新华社报道,一年一度的世界经济论坛年会20日在白雪皑皑的瑞士小镇达沃斯拉开帷幕(见图)。本次年会主题为“智能时代的合作”,呼吁国际社会发扬合作精神,携手应对全球性挑战。在接下来的4天里,来自130个国家和地区的近3000名代表将展开讨论。



聚焦“智能时代的合作”

世界经济论坛年会开幕

面临不确定性

在本届年会召开前,世界经济论坛已经发布《2025年全球风险报告》。报告指出,武装冲突、极端天气、经济对抗、错误和虚假信息、社会极化是今年全球面临的五大风险。而从长期来看,气候变化导致的极端天气事件将是主要风险。

与此同时,世界经济论坛发布的《首席经济学家展望》也凸显了全球经济复苏和增长的艰难,超过半数受访首席经济学家不看好今年全球经济走势。

而本月发布的“全球合作晴雨表”显示,全球合作水平处于低谷。

“全球的不确定性达到了我们这一代人未曾见过的程度。”世界经济论坛总裁兼首席执行官布伦德在本届年会召开前说。

130多个国家近3000名与会者,350名国家领导人和政府官员,500多场会议……本届世界经济论坛年会的这些数字足以体现世界对这一问题的关注。

据悉,本届年会主题“智能时代的合作”这一概念借鉴了世界经济论坛创始人兼董事会主席施瓦布的观点,即技术融合正在迅速重塑世界,将人类推向一个拐点,“一个远远超出技术本身的时代”。

合作应对挑战

在这个深受地缘政治、经济转型和技术发展影响的时代,人类该如何共同应对挑战?本届年会主题中的“合作”二字显然就是答案。围绕重新构想增长、智能时代的产业、投资于人才、保卫地球和重建信任这五大话题,与会者将展开讨论。

世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构,前身是1971年由施瓦布创建的欧洲管理论坛,1987年更名为世界经济论坛。今年是第55届年会,将持续至24日。

因为档期“撞车”,本届论坛一度被美国总统就职典礼抢镜,但它依然是来自世界各地的政界、商界、学术界、媒体界精英等钟情的交流平台。现场人士注意到,有大量美国商界精英和媒体出现在20日开幕活动上。

事实上,正如布伦德所言,当前全球面临的不少重大风险跨越国界,国际社会应当同舟共济,找到解决全球问题的全球方案。他强调,合作是应对共同挑战的必由之路。

本报记者 齐旭

全球亿万富豪财富增速加快

新华社上午电 国际慈善组织乐施会20日发布报告显示,全球贫富差距继续拉大,亿万富豪2024年增加200余名,财富总额增加2万亿美元,增速是前一年的3倍,而与此同时贫困人口数量几乎没有变化。乐施会呼吁各国采取更多措施,如对富人增税等,以期缩小贫富差距。

报告数据源自美国商业杂志《福布斯》对亿万富豪财富的评估以及世界银行等机构。报告显示,2024年全球共有2769名亿万富豪,比前一年增加204人;其财富总额高达15万亿美元,日均增加约57亿美元,增幅仅次于2021年,为有记录以来第二高。其中最富有的10名超级富人日均增加1亿美元财富,即使他们一夜之间失去99%的财富,也依然是亿万富豪。

全球去年平均每周诞生约4位亿万富豪,随着富人财富增速加快,预计全球10年内或将出现5名

拥有上万亿美元的富豪,而去年乐施会预测的数量仅为1名。

乐施会指出,亿万富豪们的财富“正在爆炸性增长”,对行业和舆论的影响也越来越大。然而,这些财富“大多数不是挣来的”,超级富豪60%的财富来自“继承、垄断或裙带关系”。全球范围内,亿万富豪们36%的财富来自遗产继承,欧盟表现得更为突出,富豪们69%的财富来自遗产继承。

乐施会呼吁各国采取行动,缩小贫富差距。全球减贫已陷入停滞,如果能减少不平等现象,消除极端贫困的速度可能会快3倍。

依据《福布斯》实时亿万富豪排行榜,全球最富有的5个人分别是美国特斯拉公司首席执行官马斯克、美国亚马逊公司创始人贝索斯、美国“元”公司首席执行官扎克伯格、美国甲骨文公司创始人埃利森以及法国奢侈品集团路威酩轩集团董事长阿尔诺。

韩国央行下调经济增长预期

新华社上午电 韩国中央银行韩国银行20日发表声明宣布,由于政局混乱,加之济州航空公司空难等因素影响市场预期,韩国银行将对2025年韩国经济增速的预测从先前的1.9%下调到1.6%至1.7%区间。

韩国银行在声明中说,2024年12月初出人意料的戒严令,加上当前仍在继续的政治动荡,以及济州航空公司客机失事等,“大大

压抑了经济情绪”。

声明说,政局混乱和空难导致国内消费和建筑业投资萎缩,或让2024年第四季度增长跌至远低于11月预期的水平。因此,央行货币政策委员会将2024年第四季度经济增速估值从2.2%下调到2.0%至2.1%区间。2025年经济增速预期也同步下调大约0.2个百分点,主要原因是国内消费和其他领域国内需求受影响。